

浅谈“视屏”在中职语文口语交际教学中的作用

褚 凤

(江苏省泰兴中等专业学校 江苏 泰州 225400)

摘要: 中职语文口语交际教学利用“视屏”,可以创设日常职场口语交际情境和与学生专业相关的口语交际情境; 视屏还可以成为学生语文口语交际学习的“作业本”。

关键词: 视屏; 中职语文; 口语交际情境

随着多媒体技术的发展, 电子产品的普及化, “自拍、直播”等行为技术要求的简单化, “视屏”成为中职语文口语交际课堂的常客, 成为中职语文老师组织教学的好帮手。

口语交际的核心就是“交际”, 口语交际活动是在各种各样的情境中展开。“交际”是一个动态的过程, 仅靠文字描述, 或者图片显然是不够的; 怎样展示交际活动里的活动背景, 交际双方的语言、语气、态势、礼仪等等, 在没有视屏的时候, 我们讲课讲得口干舌燥, “手舞足蹈”, 但学生可能还是觉得一头雾水, 茫然不知。有了视屏后, 这些问题迎刃而解。我们进行口语交际教学时, 可以利用视屏让学生顺利“进入”各种情境, 教师适时进行讲解、指导、点拨, 让学生去看、去听、去想、去模仿, 真正还课堂于学生, 学生成为口语交际课堂的主人。

一、利用视屏创设学生常见的口语交际情境

比如商场购物、顾客和服务员之间的口语交际视屏。视屏一: 当一个穿着普普通通的男士走进一家很豪华的商场, 服务员满面微笑的走过来问: “先生, 请问我可以为您做什么?”然后男士对她说需要买一套送女朋友的礼服。服务员面带微笑的男人走到礼服旁帮他挑选。可是男士拿不定主意不知道要哪套好! 服务员依旧面带微笑的说: “没关系, 请您慢慢挑选”。然后耐心的为他一一讲解。

视屏二: 当一个穿着普普通通的男士走进一家很豪华的商场, 服务员左右打量了一下他, 用歧视的眼光看着男士说: “你想要买点什么呀?”男士回答说要买一套送女朋友的礼服。服务员白了一眼男士说: “我们这里的礼服都是高档名牌, 请问先生你买的起吗?”服务员不耐烦地替男士到了礼服前, 男士自己挑选着。不久, 服务员就说: “你挑什么挑啊, 换那么久了有没有要买的意思啊?”男人说: “唉, 我买, 你在这里买东西那么久了麻烦你请我看看哪件好?”接着服务员拿上了最贵的那件, 但是男人不太喜欢, 因为他女朋友穿不了, 所以他说: “这件好象不太适合我女朋友。”结果服务员板着脸白了他一眼说: “你到底要不买? 这是我们店最贵最漂亮的了, 你没钱买就不要来这里看嘛, 说什么不适合, 真是浪费我时间。”然后服务员随手扯上礼服丢下男士就走了……

通过这两个视屏的对比学习, 让学生展开讨论在大卖场这样一个职场情境中, 什么样的行为才是恰当的口语交际方式。通过这两个视屏学习, 学生都意识到, 在职场上每一个职业人都要摆正自身位置, 切实为顾客服务, 而且在平时就要注重职业素养的养成。

二、利用视屏展示与学生专业相关的口语交际情境

教师在上口语交际课时会发现, 学生对和自己专业相关的口语交际视屏会特别感兴趣, 并且学得认真。例如在旅游专业的班级学习解说为主题的口语交际板块中, 我们组织学生观看了一段南京某旅游学校师生乘坐大巴, 遍游在南京旅游景点, 进行景点适时解说的动态视频。视频中这个班学生模拟组成一个旅游团, 一位老师扮演导游, 其他学生扮演游客, 面对游客们各种各样的要求、意见,

笨拙、青涩, 导游员应该怎样来应对。通过模报, 让学生了解应如何去做才能既很好地解决了问题, 又能赢得客人的满意。结合旅游专业的特点, 为学生制作含有具体旅游情境的视屏, 既能营造一种良好的旅游氛围, 又能让学生身临其境进行语言练习从而真正培养了学生的旅游语言技能。让生理解在互动状态的对话中, 如何取得对话的最佳效果, 必须得听清对方的话, 对对方的话作出分析并给予评价, 然后选用最合适的应对方式作出应答, 这个过程不仅培养着交际者的思维能力、分析能力, 更能提高他的语言技巧。为了培养旅游专业学生的就业能力, 教师在口语交际课上有意地为学生创设从来没有过的、针锋相对的交际形式, 在生生、生生的双向甚至多向的互动中真正提高他们的口语技能。另外, 在播放视屏时, 教师指导学生关注视屏中人物的声音、表情、身体姿态等非语言因素在传递信息, 这些在与人交流的过程中有着举足轻重的作用。借此, 教师还要引导学生根据不同的交际场合和交际目的, 借助清晰柔和而又充满热情的声音、从容不迫的语速语调、和谐的节奏、友善动人的面部表情、有致的目光交流、真诚的微笑塑造稳健的仪态等非语言因素, 有效地感染游客, 激发游客的情绪, 从而和游客形成和谐的感情共鸣, 达到理想的交际效果。良好的互动还决定于学生的性格、修养、知识、趣味等人文因素, 这些需要我们在平时的学习生活中加强熏陶培养。

三、让视屏成为学生语文口语交际学习的“作业本”

怎样考核学生的口语交际水平, 一直以来是个难题。因为口语交际需要在一定的场景中才能进行, 所以书面的考核显然不能真正衡量学生的实际口语交际水平; 但即使创设了一定的场景对学生进行考核, 也不能完全地反映学生的口语交际水平, 因为, 真正的口语交际活动都是在现实生活中发生的。只有在原生态的实际生活场景中发生的口语交际活动, 学生在其中的表现, 才能最大程度地反映其口语交际水平。

手机的普及, 拍摄制作视屏的简单易行, 使得学生可以随时随地把自己在学习、生活中的口语交际场景拍摄下来, 剪辑成一段视频。在这样的前提下, 视屏可以成为学生口语交际学习的“作业本”。比如, 教师让学生各自录制一段自己在学校食堂就餐, 和食堂服务员展开的口语交际视屏。学生通过手机等工具完成视屏制作后, 上传到班级 QQ 群, 大家一起评价讨论各自的口语交际表现, 教师参与其中, 主要起引导作用。因为视屏都是学生自己制作的, 而且每段视屏学生都是绝对主角, 所以整个过程学生积极性高涨主动认真参与。重视他人评价, 乐意与人交流合作, 自己通过视屏比较, 默默地把一些坏习惯改掉。人际交往能力无形中得到提高, 这正是中职生语文口语交际教学的目标之一。

“视屏”在中职语文口语交际课的应用当然不止以上所述, 本文所举例子, 是试图以一管窥全豹, 引起人们对“视屏”在中职语文口语交际课的重视, 使得中职语文口语交际课与时俱进, 进一步发展。

作者简介: 褚凤 (1978—), 女, 汉族, 中级讲师, 本科, 江苏省泰兴中等专业学校, 中职语文教学。